

第八課：以撒的吐勒都（二）【創世記三十25至卅七1】

I. 第二幕下（創三十25至卅三17）

A. 雅各欺騙勝過舅父拉班（創三十25-43）

- 雅各已經服侍拉班十四年，他請求拉班讓他帶妻兒回家鄉
- 拉班想要繼續僱他管理的工作，但雅各卻打算自己興家立業
- 雅各領教過拉班的技倆，想出一個得工價的方法；你覺得這方法公平嗎？
 - 近東地方的山羊通常是黑色或咖啡色的，而綿羊是白色的
 - 有學者提出當時的牧羊人的工資是20%，而雅各提到的羊比例遠少於此
- 拉班又重操故技，但「道高一足、魔高一丈」，他今次吃了大虧；雅各現在成了大富翁

B. 雅各逃跑離開舅父拉班（創卅一1-55）

- 拉班和他的兒子現在對雅各不再友善了，耶和華呼召他回鄉
- 拉結和利亞的心底話：創卅一14-16
- 雅各帶妻兒和所有的家業偷走，後被拉班等人追上；一方面耶和華在夢中警告他，另外他也是理虧；最後跟雅各立約互不侵犯，雅各一家可以回鄉

C. 雅各遇天使摔跤（創卅二1-32）：雅各一生的轉捩點

- 創卅二1-2 耶和華的眾使者顯現，表明耶和華和他同在，你認為這件事有什麼重要性呢？為什麼利百加這麼多年也沒有叫他回家？以掃還發怒嗎？
- 創卅二3-21 雅各計劃重見以掃；但耶和華卻有出人意外的安排

A	雅各打發人先去見以掃	創卅二3-6
B	雅各把人和牲畜分成兩隊保平安	創卅二7-8
C	雅各向耶和華呼求	創卅二9-12
A'	雅各預備禮物給以掃	創卅二13-21
B'	雅各送家人過雅搏渡口	創卅二22-23
C'	雅各和耶和華摔跤	創卅二24-32

- (A) 凶多吉少？
- (B) 減少傷亡；雅各會在那一隊呢？
- (C) 有記錄的雅各第一個祈禱；他是自悲仰望耶和華嗎？
- (A') 雅各派三隊人送禮物，但各自要保持距離；雅各要以禮物去解以掃的恨
- (B') 雅各夜間起來把兩個妻子、兩個使女、十一個兒子和一切財物都一起送過雅搏渡口，然後自己再回到原處；這是什麼原因？

- 雅搏河是當時的天險，你認為雅各為何這樣做呢？
- 妻子、使女和兒子以後會怎樣看他呢？
- (C) 現在只剩下雅各一人在河的這邊
 - 他能入睡嗎？他為何還有空閒來跟人摔跤呢？
 - 「那人見自己勝不過他、就將他的大腿窩摸了一把、雅各的大腿窩、正在摔跤的時候就扭了。」那人為甚麼要扭雅各的大腿？
 - 「那人」為雅各祝福，改他的名字為以色列；「他」是誰？
 - 「毘努伊勒」：上帝之面
 - 雅各改了沒有？

D. 雅各與以掃相認 (創卅三1-17)

- 為何雅各一開始就與妻子、使女和兒子們同在呢？
- 雅各這時卻搶著先見以掃
- 創卅三2給你甚麼感受？
- 以掃的反應大出雅各之料；你對以掃有何評價？
- 創卅三10「雅各說、不然、我若在你眼前蒙恩、就求你從我手裡收下這禮物、因為我見了你的面、如同見了上帝的面、並且你容納了我。」
 - 「因為我見了你的面、如同見了上帝的面」提醒他那「毘努伊勒」的經驗
- 創卅三11「求你收下我帶來給你的禮物、因為上帝恩待我、使我充足。雅各再三的求他、他纔收下了。」
 - 這「禮物」一字原文為祝福；雅各從前千方百計的要爭，但他現在明白了，祝福是上帝賜予的，並不是出於人的籌算；他現在要把他從前偷了的祝福還給哥哥

E. 思想

- 雅各從小就沒有屬靈的氣質，他的背景令他要不斷的爭，他是一個典型的廿一世紀成功人士
- 在這個創世記的單元中，我們看到上帝不會放棄，祂有祂的時間表和方方法；不要氣餒，繼續為身邊的人禱告；「毘努伊勒」必定來臨
- 雅各真正的勝利開始於他輸了給上帝

II. 第三幕 (創卅三18至卅五29)

A. 底拿受玷辱 (創卅三18-卅四31)

- 雅各一家後來住在示劍
- 雅各的女兒底拿被當地的希未人示劍玷辱，之後西緬和利未行詭計在希未人在割禮康復中把所有男丁殺了，擄掠那城

- 觀察雅各在整件事中的反應
- 西緬和利未這事合耶和華心意嗎？

B. 雅各在伯特利為耶和華築壇（創卅五1-15）

- 耶和華提醒雅各要回伯特利還願，就是他起初逃避哥哥時所許的
- 耶和華幫助他們免受當地人的報復（創卅五5）
- 雅各現在變成一屬靈領袖，帶領家庭
- 耶和華向他堅定應許
- 創卅五8有甚麼特別的地方？

C. 拉結與以撒死、便雅憫生（創卅五16-29）

- 拉結二次懷孕，在伯特利回程中難產而死，生了孩名叫便雅憫
- 每個人的身體有別，耶和華是否愛惜拉結以至不叫她多產呢？
- 以撒死

III. 以掃的吐勒都（創卅六1-8）

- A. 以掃的後代就是以後的以東人

IV. 以掃的吐勒都（創卅六9至卅七1）

- A. 以東人的族譜

V. 功課

- A. 細讀創世記卅七2至五十26